

马克龙连任 欧洲松了一口气

将给欧洲一体化进程带来利好 法国极右翼势力崛起是新挑战



扫码看视频

法国总统埃马纽埃尔·马克龙在4月24日举行的总统选举第二轮投票中战胜竞选对手，成为法国20年来首名连任总统。欧洲领导人当天祝贺马克龙连任，认为选举结果“对整个欧洲都是好消息”。

迅速道贺

法国内政部25日凌晨公布总统选举第二轮投票统计结果，马克龙获得58.54%的有效选票，极右翼政党“国民联盟”候选人玛丽娜·勒庞获得41.46%的有效选票。

欧洲理事会主席夏尔·米歇尔及比利时、卢森堡首相率先祝贺马克龙胜选。

米歇尔在社交媒体推特写道：“埃马纽埃尔真棒。在这样的动荡时期，我们需要一个团结的欧洲，一个全心致力于让欧洲联盟更加战略自主的法国。”

据路透社报道，欧盟委员会主席乌尔苏拉·冯德莱恩和瑞典、罗马尼亚、立陶宛、芬兰、荷兰、希腊等国领导人也在选举结果出炉约半小时内祝贺马克龙连任。

冯德莱恩在推特写道：“我为能够继续我们极好的合作感到高兴。”

据法国总统府爱丽舍宫发布的消息，德国总理奥拉夫·朔尔茨第一时间打来电话祝贺马克龙连任，法方认为“这是法德友谊的标志”。朔尔茨在推特发文，为延续与马克龙的良好合作高兴。

英国首相鲍里斯·约翰逊在推文中把法国民称为英国“最密切、最重要的盟友之一”，承诺将与马克龙合作，共同解决对两国和世界都重要的问题。

乌克兰总统弗拉基米尔·泽连斯基在推特祝贺马克龙连任，称马克龙为“真正的朋友”，感谢法国对乌克兰的支持。

大家都好

意大利总理马里奥·德拉吉说，马克龙连任“对整个欧洲都是好消息”。

朔尔茨认为，法国选民24日“向欧洲作出强有力的承诺”。德国财政部长克里斯蒂安·林德纳则直言，欧洲是这次法国总统选举的“最大赢家”。

马克龙现年44岁，代表中间派，是“欧洲一体化”的坚定支持者。他的对手勒庞强调民族主义、法国优先，一度打出脱离欧元区的口号。

法国总统选举第二轮投票临近之际，西班牙和葡萄牙领导人21日在法国《世界报》联合发文，呼吁法国选民支持马克龙，不要选勒庞。

据路透社报道，许多欧洲领导人把马克龙称为“亲爱的埃马纽埃尔”。马克龙连同朔尔茨、德拉吉被视为推动欧洲一体化的“铁三角”。

德国联邦议院欧洲委员会主席安东·霍夫赖特说：“必须抓住机会，确保未来至少4年的法国和德国政府支持欧洲一体化。”



法国总统马克龙获得连任后，向大家挥手致意。新华社 图

观察

给欧洲一体化进程带来利好

从马克龙3月公布的竞选纲领来看，他连任后将保持第一个任期政策的连贯性，对内推动经济、就业、科研、能源、国防、教育等方面的发展，对外打造“更加独立自主”的法国，提升法国在欧盟的领导力。

法国今年上半年作为欧盟轮值主席国，一直在积极推动“欧洲战略主权”建设和申根区改革等多项计划，马克龙的连任将给欧洲一体化进程带来利好。未来五年，马克龙将延续一贯政策，推动欧盟大力发展战略数字经济，创新欧洲脱碳的经济解决方案，并继续推动欧洲共同防务建设不断取得进展。

在俄乌冲突问题上，马克龙始终主张在“诺曼底模式”框架下通过谈判解决危机。预计马克龙连任后仍将是欧盟方面劝和促谈的主要力量。

未来执政之路充满挑战

分析人士指出，尽管成功连任，但与五年前相比，马克龙和勒庞在总统选举第二轮投票中的得票率差距大幅缩小，表明代表民粹主义的法国极右翼势力强势崛起，这一力量将成为马克龙今后执政的重大挑战。

法国多家民调机构的调查显示，此次大选第二轮投票的弃票率高达28%，法国人用弃票的方式表达了对现状的不满。

法国政治学者吕克·费里指出，法国人曾对马克龙给予厚望，但是五年过去，在马克龙承诺的退休制度、生态转型、教育等领域，法国人没能看到“重要的改革”。相反，公共支出激增，政府背负巨额债务。状况不佳的法国“被撕裂”，对政府的失望和对变革的渴望，使很多法国人转向支持极右翼民粹主义。

分析人士指出，即将在6月举行的国民议会选举对马克龙来说是迫在眉睫的挑战。勒庞和极左翼政党“不屈法国”党候选人让-吕克·梅朗雄的支持率在总统选举第一轮投票中紧随马克龙之后，他们率领的政党在议会选举中表现如何，将直接影响马克龙政府的未来组成。

■据新华社

环球短波

日本观光船失事已致10人遇难

日本一艘载有26人的观光船于4月23日下午在北海道知床半岛知床岬附近海域失联。据日本媒体援引搜救部门24日发布的最新消息，在船只失事海域发现10人，经确认均已死亡。

据报道，海上保安部门和日本航空自卫队等仍在附近海域搜救。失事船只还未被发现。

中国驻札幌总领事馆工作人员告诉新华社记者，经询日本海上保安厅和船舶公司，遇险人员中没有中国公民。

史上又一“最大地震”证据找到

全球有科学记录以来震级最高的地震为9.5级，于1960年发生在智利南部瓦尔迪维亚。但智利、英国等国科学家组成的研究团队日前宣布，发现人类历史上又一场“最大地震”的证据。那场地震发生在约3800年前的智利北部地区，震级达9.5级，引发的海啸波及8000多公里外的新西兰一带，严重摧毁海岸线，导致沿海地区长达1000年都不宜人居。

依据这项研究，那场地震属于大型逆冲区地震。这是世界上级别最高的地震类型，发生在地球上一个构造板块俯冲到另一块下面之际，所引发的海啸破坏力常会高于地震。研究团队在智利阿塔卡马沙漠和新西兰查塔姆岛等地找到相关证据，推测那场地震引发的海啸浪高约20米，把汽车大小的巨石冲到查塔姆岛距海岸线约1000公里的内陆。

近半德企削减投资应对能源上涨

德国权威经济研究机构伊弗经济研究所近期一项调查结果显示，近半数受调查德国企业打算削减投资，以应对不断上涨的能源成本。

这项调查涉及1100家德国企业，其中多数为家族企业。德国《奥格斯堡汇报》25日援引调查结果报道，约40%调查对象已感受到能源价格飞涨的影响，四分之一预期今年下半年将面临价格攀升带来的负面影响。

尼一炼油厂爆炸致上百人丧生

尼日利亚国家应急管理局4月24日说，南部伊莫州一家非法炼油厂爆炸致死人数上升至110人。警方正加紧搜捕两名嫌疑人。

国家应急管理局官员伊费阿尼·纳吉告诉法新社记者，伊莫州非法炼油厂爆炸已经导致110人死亡，数十人“严重烧伤，仍在住院”。

这家非法炼油厂位于伊莫州埃贝马区与河流州交界处的森林里，22日晚发生爆炸。伊莫州官员告诉美联社记者，爆炸由两处燃料库所在区域起火引发。

■均据新华社